

ANUL XVI

Nr. 16 (573)

Sâmbătă

21 aprilie

1973

10 pagini

1 leu

Începătură

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor din Republica Socialistă România

Proletari din toate țările, uniți-vă!

Citirea trecutului

— De vorbă cu prof. univ. Mihai Berza —

Să nu se creadă că reputația dumneavoastră națională și internațională este de eminență istorică modestă. În mod normal, întrebările acestui interviu ar fi trebuit să se fixeze în preajma anului 1200, iar răspunsurile să se refere la perioada medievală...

— În principiu, documentul istoric, considerat în desăvârșirea generală a istoriei, nu este obiectul cercetării de istoric. El se publică pentru a fi cunoscut de publicul larg...

— Pentru că ați adus în discuție contemporaneitatea, vă rog să vă întreb dacă interesul crescut al publicului pentru documentele istorice are o explicație psihologică...

— Poate să fie adevărat ce spuneți, că toate aceste lucruri nu se îndreaptă întâmplător spre o anumită direcție...

FOTOGRAFIE DE LIVIU REBREANU

Publicăm în acest număr paginile din Jurnalul lui Liviu Rebreanu, text de mare importanță pentru cunoașterea adevărată a lui Rebreanu...



Virgil Teodorescu

În căutarea autenticității

A fost deseori remarcat, ca fecunde sugestii în interpretarea, analiza și poezia Camil Petrescu a poeziei autentice în literatură. Anticlișii, alți precum accepțiunea și perila viciului de demnitate adevărată, ale romanțului...

creșterii literare. Cu o îndrăzneală de faptă și o simțire adevărată, se ridică asupra tuturor autorilor preteriti, săi parca intervenții. Jurnalul, curvențiu, în care în via, cu săvârșirea și conștientizarea...

În acest număr al Jurnalului am înțeles că regimul de viață de la începutul anilor '30 este caracterizat psihologic contemporan și psihic literar...

Lucrările

Stea polară

Statulele sunt, toate, prea reci să-și cuprindă. Neguțurile războiului, metal, și numai plătura surdă, faldă ca un val încremenit, îl poate fi găzdui.

Mantuiile și țărca, cimpul și stăruie. De departe și sorbit și răstănit. Se-asează cu genala frunze. A omului coșcior de crește.

Ca-areia flutur, Lonia, și-o marelui lui e aliat. Cu drumulul pârului și marelui. Ne-astăpărâți gășă de laie. Care strâpung și vindecă înaltul.

Mari simfonii și cîntec mărunt. Seducătoare forme și soluzii. Zvîcnit în plasma Marii Revoluții. Încrisse sînt pe genala-i frunze.

Virgil Teodorescu

UN DOCUMENT INEDIT EXCEPTIONAL:

Jurnalul lui Liviu Rebreanu

Că Liviu Rebreanu în glas un Jurnal a ceea ce era de prescripție în scrierile de scriitor...

Apoi, în cele două cărți ale scrierilor lui Rebreanu (în anul 1961 și 1962) și zilele care au plecat...

„Jurnal” — înseamnă pentru orice societate zilnică, în genul și aluziei, al însemnărilor...

De uit să se arate că există în realitate un unu, ci două Jurnalul scris de Liviu Rebreanu...

definite mai cuprinzător suta de însemnări de care e vorba — a fost începutul de patru ori de scrierile...

Însemnarea e din 7 Iulie 1944. Biologia se îndrăznea să zăbovească înțelegerea unui corp...

tră probabil, unde Rebreanu are senzația că moare — e cu aproape un deceniu înaintea sfârșitului său...

Sint, desigur, comentarii politice de tot felul, între care explozia tragică a transilvăneanului care și vede țara sfărțată în 1940.

Nu trebuie omis faptul că trecerea celor 30 de ani prezumiți de scriitor înocă nu stinge toate impedimentele...

În același timp se va vedea tragedia unui om care nu dăruie războiului unde fusese angajat...

Jurnalul ne dezvăluie, pe porțiuni mari ale vieții scriitorului, un portret al lui Rebreanu

care s-au întâmpnat cu adevărat. Dar interesul pentru lectură istorică se leagă și de capacitatea omului modern de a se transporta în medii diferite...

— Să înțeleg din afirmația dumneavoastră că documentele istorice fac parte din așa-numitul „monstru informativ”?

— Deloc. Nu mi se pare deloc că interesul istoric sau pentru lectură-document se opune lecturii sau interesului pentru ficțiune...

— Dar oare înțelegerea istoricului în materie istorică conține nu are un caracter subiectiv?

— În principiu, da. Pentru că documentul în sine, în forma lui cea mai pură, vorbește...

— Nu am impresia că ar fi vorba de opțiune între documente și scrieri istorice, căci scrierile istorice se citesc foarte mult...

— Și ce condiții trebuie să îndeplinească o operă istorică pentru a fi aptă să servească progresului social?

— Teoria este necesară atunci când tinde să justifice și să perpetueze regimul social-politic care nu mai reprezintă...

— Aplicarea acestor criterii duce la opera istorică „de încredere”?

— Desigur, lucrurile nu trebuie văzute simplist, în sensul unor judecăți în bloc, cu binele de-a dreptă și răul de-a stînga...

— Aplicarea acestor criterii duce la opera istorică „de încredere”?

— Desigur, lucrurile nu trebuie văzute simplist, în sensul unor judecăți în bloc...

Sânziana Pop

(Continuare în pagina 4)

Pe planul tehnicii narative este violat în acest fel salvarea „monastică” al artei, se atribuie un rol însemnat identității, autorului, însuși, năzduie în unele episoade să ajungă un notat al întâmplării care, observată direct...

Oricum ceva s-a achibdat în felul de a privi roadele fanteziei literare în acest veac, marca de adevărată atenție ale cunoașterii. S-a petrecut, înconștient, un transfer de atenție...

Dacă este vizibilă nevoia extraordinară de autenticitate pe care o resimte cititorul — acea curiozitate, care provine azi din surse sufletești adînci, depășite sfera literară...

O atracție din ce în ce mai mare asupra artei exercită, în mod natural, sfera politicului. Într-o eră strălucită de atâtea furturi, stăruie de a dezlega mecanismul de producere a evenimentului...

Evident, efortul de a capta evenimentul nu se reduce numai la acțiunea informării și clarificării, ci implică, mai ales, o interpretare...

Nu e de mirare că curiozitatea specifică a cititorului secolului XX se îndreaptă al spre viața mai puțin vizibilă a

Mihai Gafița

În via rebreanu

Vineri, 24 Iunie 1927

Încep acest jurnal cu gândul să-mi spun a tot ce am în inimă și-n suflet — o spovedanie pentru mine însumi, care altfel n-ar fi posibilă. La o anumită vârstă începi să-ți dai seama că ești de singur în lume ca om sau ca individ. În realitate nu există nici rude, nici prieteni cu care să poți fi într-o adevărată și desăvârșită comunicare sufletească. Trebuie să înțelegi că menirea omului (idealul) este să și a cîrîrei filieții) este să ducă singur o viață în fond solitară. Omul e o lume completă și puternic izolată de toate celele lume omenești. Legăturile cu lumea exterioară sînt doar aparente, în orice caz superficiale. Silăbesc și nevoile vieții te fac să-ți închipui că înțelegi pe alții, că iubesci și ești iubit și înțeles. Eroarea grea este să crezi că ai înțeles pe alții și să-ți dai seama tocmai în clipa cînd singurătatea majestuoasă și divină te copleșește mai cîrîc. Însemnările pe care le voi face aici și deri să fie o încercare de pătrundere în mine însumi, lentă, necruțătoare, frămînt și de absorbție sinceritate. Impresii, desigur, alții despre lumea din afară vor înfățișa în conștiința momentane, ci mai ales — așa să vrea cel puțin — păreri filtrate prin judecata mea rece, obiectivă, ceea ce o reflectare vie în oglinda sufletului meu.

Așa, sînt sigur că se vor cuprinde aici lucruri și întîmplări prezente, viitoare sau trecute, care ar pune într-o lumină dezgălbăită și pe alții, și chiar pe mine însumi. Spovedaniile și frămîntările sufletului au totdeauna ceva, dacă nu chiar mult, murdărie și vulgaritate. De aceea în să spun din capul loc că acest jurnal întîm nu e destinat publicității nu numai în timpul vieții mele, dar nici după moartea mea înainte de a trece cel puțin treizeci de ani. După ce va trece asemenea răstimp, sînt sigur că voi scrie în continuare în această viață și după ar putea prezenta vrea un interes pentru lumea de atunci — s-ar putea eventual publica sub auspiciile Academiei sau S.S.R. Atunci cred că cel mai puțin dintr-un ce vor figura aici nu vor mai figura în viață și astfel însemnările mele nu le vor putea primi nici nepăreră. Dintr-o parte, impresiile mele sînt care vor avea poate darul să contribuie la cunoașterea mai bună a vieții literare de azi și cu siguranță a mai cunoaște bine pe mine — dacă această cunoaștere ar putea interesa pe cineva...

Luni, 8 august — Miercuri

Acuma, la 12^{1/2} noaptea, am terminat transcrierea *Ciuleandrei*. Ce-o fi, singur nu știu. Subiectul m-a pasionat mai demult. Îi am notat, cu năvăli, de vreo 15 ani, sub titlul *Nebusul*. Astăzi, mers vestigios. Materialul se afla încă vag și nebulos în mine; și nu aveam decât năvăli alese, și încă nici ele toate. Actiunea însăși trăia mai mult gemenic; unii care vrea să se facă nebun și la urmă devine alina. Există Puiu, bătrînu și Mădălina, iar doctorul ca ceva fantomatic. La Orlat, în vreo zece zile, s-a limpezit tot, cu o ușurință relativă, și s-a pus pe hirtis. Mădălina, internul, gardianul, mama Mă-

riile năgerii și au fost grele. Să-i dea Dumnezeu noroc în lume!

E rîndul Răscălei. Dar vai, că va mai trece pînă ce voi vedea-o în picioare!

31 decembrie 1927

În cursul ultimei zile a anului n-am trecut deloc pe la Capșa și deci n-am avut de auzit nimica literară. Am fost la sediul S.S.R. unde zăugăvii au terminat aproape, asemenea și parchetării, și unde acuma electricianii trebuie să instaleze lămpile ce au fost aduse azi și luate în primire de ei. Trezind pe la Alcalay mi-am cumpărat un stilou Waterman, cu care chiar scriu acuma, și apoi am coborît spre fotografatul Trăzu de unde s-au luat niște probe ale fotografiilor făcute deunăzi mie și lui Fanny. Și pe bulevard înfrîng pe Lovinescu. Ce să te bulească ziua fără să fi văzut un literat.

Timpe de o jumătate de oră mi-a vorbit numai despre Perpetuic în legătură cu articolele acestuia despre *Enologia poeziei lirice*. (Uitam să notez că mai înainte am înțeles și pe Argezi căruia nu m-am putut opri și spune, în cuvinte puțin govoitoare, vînd să fie măsurate, cit de mult mi-au plăcut versurile lui. „Dar d-ta nu citești versuri”, mi-a spus el încet vizibil și oferindu-se să-mi trimită volumul, ceea ce eu am refuzat. Ca o concluzie, l-am spus că nu-i văd nici un concurent azi în poezie. Mi-a strîns mîna cu mare eufuziune și mult mișcat. Se simțea jenat mai cu seamă că am făcut o aluzie, foarte ușoară, la articolul lui de odinioară despre Ios).

Lovinescu, bătrîni, merge pe urmele lui Michalache Dragomirescu. Cu deosebirea că marea-l încredere în sine și orgoliul încearcă să le ascundă sub niște maniere civilizate. Și încă cu deosebirea că, în fond, credințele lui critice sînt mult mai subrele și mereu supuse unor revizii pe măsură ce cineva „zburtește” să-l cîmărească mai persistent. E de prisos să notez că se crede imperatorului criticii române actuale și că vorbește cu multă aproape de toți ceilalți confrăți ai săi. Își închipuie că un cuvînt al lui poate să conștore sau să dărîme imediat.

Acum e un modernist! Formula lui, care o fi, o crede absolut superioară. Compătimente deci pe oricine nu o adoptă fără govoare. Așa pe cineva cînd a sîrîșit ultimul înlocuitor de declarație din spiritul cărții lui e greșit. De vreme ce și el e „modernist”, nu-l era permis să spună asemenea lucruri, fără să se conștientizeze iremediabil. Firește, nu admite că ar putea fi vorba despre o convingere. Caută și oferă explicații lăturale: a scris așa Perpetuic pentru că e nemulțumit cu spitalul și locul ce l-a acordat lui în carte, între unora și cu urmașii sau elevii ai lui A. Mîrea; și a mai scris așa pentru că la *Ciuleandru* nu i s-a răzînduț să-l laude, ce de-acum fiind tradiționalist și dușman. Conștată apoi că, deocamdată, cartea lui a avut darul, în loc să fie un prilej de unire pentru modernisti, să semene lăzre și o profundă discordie și nemulțumire, ba chiar certuri directe, în sîrșit și tulburare mai rău apole, în loc să le limpezască. Dar nu-l trece prin gînd nici un moment că s-ar putea ca

În 1927-1928, cînd începe o potra serie o jurnalului

Pagini din Jurnal

cu al Conservator și C. și l-am recomandat lui Benvidu pentru editare, l-am dat pentru S.S.R. — și totuși n-a suferit nici o vorbă despre Adam & Eva, cum nu scrisese „în” despre *Ciuleandru*, oricît sînt spunea, dar fără înțeles, că și plac. S-a dat deci și acum pentru noi său roman ar fi avut concursul meu, fără vreo contra-valoare. Amuic? Mister.

Si lăz cum se închese un an cu o bucurie mare. Căci, în defuzie, *Ciuleandru* era un risc și din risc a venit o bucurie.

Să adăug la sfîrșitul zilei, adică noaptea sîrșit, că azi, Anul nou am avut la masă pe Gramăscu și un adevărat flu de bouer surprize, deosebit, cult, cu care e o plăcere să scrii de vorbă. A și stat pînă pe la șase și am vorbit de toate, mai ales despre Paris unde el a făcut Universitatea.

Duminică, 11 martie 1928

Nimic mai straniu decît ceea ce se petrece cu mine. Cred că orice scriitor vîndea care ar avea o carte primită cu *Ciuleandru* s-ar declara nu numai arbuștăni, dar și că s-ar scoți îndată după conștarea lui înțeles, mai simt, cea permanent în adîncul sufletului, și căruia îndoieli: M se tot pare că e o părere a cititorilor doar, că se vor fi îngelind cei citiva și că vor veni de acuma cel mult care să dărîme pur și simplu toată *Ciuleandru* și să se asemene lucruri. Eie că am ajuns de o sensibilitate acumă înăz, hîndivicioasă în materie literară, fie că înțeleg sau nu mă mai satisfac, sigur este că mă sînt vîndea zăcumă: sufletește gîndindu-mă la literatură și mai ales la *Ciuleandru*. În orice caz, *Ciuleandru* nu e o lucrare de artă, ce mai bună... „Si cu toate astea critica zice că e cea mai bună... „Adevărat? Dar de ce credeți?... Ceea ce arată că un om simplu nu gîșă *Ciuleandru* în mod sincer. Pește câteva minute pe Căles Vîrșăriei, înțeleg pe un procurator de la Regie, intelectual foarte distinct, cu o bibliotecă mare, alieșă, puțin cam tozoz: „Am citit *Ciuleandru* dv. O minune. O carte grozavă. Mă mir că criticii nu au subliniat îndeajuns subtilul ei adine, fluidul care o străbate și o subterană... și în Adam & Eva... „Apoi știu că se vînde bine. Și totuși... M-au făcut „prînzul prozei” pe urma ei, și totuși...

Dar să trecem. Vreau să însemn întredederea de răs-alătării cu Sevastos. Mi-a cerut la telefon o întrededere să mă roage pentru colaborarea la *Adeardul literar*. I-am dat înțelegerea, înțeleg pe un procurator de la Regie, intelectual foarte distinct, cu o bibliotecă mare, alieșă, puțin cam tozoz: „Am citit *Ciuleandru* dv. O minune. O carte grozavă. Mă mir că criticii nu au subliniat îndeajuns subtilul ei adine, fluidul care o străbate și o subterană... și în Adam & Eva... „Apoi știu că se vînde bine. Și totuși... M-au făcut „prînzul prozei” pe urma ei, și totuși...

Am cerut eu înțeles să-mi facă un număr special pentru Brătescu-Voinesti, ceea ce s-a angajat imediat și bucuros. Am găsit prilejul să-i reproșez atitudinea de ostilitate față de S.S.R., spunîndu-i că o asociație de scriitori și de artiști de literatură și de mică activitate ar avea, e absolut necesară pentru apărarea intereselor de breșă. S-a scuzat că pe cit își amintea, n-a fost niciodată ostil sau neconvincios față de mine. Adevărat, dar asta n-avea importanță. Dovada cea mai bună că e înțeles, la ora A. A fost foarte exact. Un tip timid, insignifiant, obrazlî roșii, mustață și-o privire înfrîoșat de blînd.

Am cerut eu înțeles să-mi facă un număr special pentru Brătescu-Voinesti, ceea ce s-a angajat imediat și bucuros. Am găsit prilejul să-i reproșez atitudinea de ostilitate față de S.S.R., spunîndu-i că o asociație de scriitori și de artiști de literatură și de mică activitate ar avea, e absolut necesară pentru apărarea intereselor de breșă. S-a scuzat că pe cit își amintea, n-a fost niciodată ostil sau neconvincios față de mine. Adevărat, dar asta n-avea importanță. Dovada cea mai bună că e înțeles, la ora A. A fost foarte exact. Un tip timid, insignifiant, obrazlî roșii, mustață și-o privire înfrîoșat de blînd.

În privința colaborării la *Adeardul literar* i-am luat-o eu înțeles. În principiu n-am nimica contra. Dar sint condiții. Eu nu vreau să scriu la o revistă unde să nu mi se arate toată simpatia, fără reticente. Asta nu înseamnă că trebuie să mă consider genial în tot ce fac, dar trebuie să mă simt așază la mine. Apoi chestia onorariului: dacă la revistă de-ale colegilor, sînt bani, fără mijloace, dau bucuros și gratis, nu sînt dispus să fac gențile și esdouru unor întreprinderi comerciale ca *Universul* sau *Adeardul*.

El se oferă să-mi pună cu totul la dispoziție revista să publice dîr de seamă, note, etc. În sîrșit tot doresc. În privința onorariului lmi oferit maximum cel-l poate da. Are 10.000 lei de număr pentru colaborări. De-ale plătește 1.000 lei lui Argezi; a plătit 1.000 lei pe Sădoveanu. Pentru „Insemnările din Olanda” plătește 2.000 lei de număr, fiindcă le-a luat în bloc cu 30.000 lei pentru 15 numere, sumă ce el ar fi dobîndi-o poate mai mare, la orice ziar. Imi oferă aceeași sumă cu promisiunea că îndată ce l se va spori cota pentru colaborare, să-mi mărească onorariul.

Îi spun că așa avea acuma de publicat *Trei Metropole* dar în continuare, firește, după ce va fi terminat Sădoveanu. E foarte bucuros. Nu știu cît va dura publicarea, dar să fie cam două coloane de număr — ceea ce îl convine mult. Ar trebui să-l dau mai dinainte înțelegerea că să poată anunța și face reclama cuvenită. Să încep cu un articol despre Brătescu-Voinesti în numărul special. Ar rămîne decît să încep notele de drum la 3 februarie.

În sîrșit în principiu am fi de acord. Dar

acuma să vedem dacă voi putea scrie ceva din acele faimoase note pînă cînd ar fi să începem publicarea!

Aseară Camil Petrescu m-a condus pînă acasă vorbindu-mi despre *Universul literar*. I-am spus cîte ceva despre cele convenite cu Sevastos. Imi cere și el să-i dau ceva peste cîteva numere. Nu mai insistă pentru *Trei Metropole*, probabil din pricina banilor. L-am sfătuit să se adreseze pentru colaborări și celor de la Iasi: Sădoveanu, Ionel Teodorescu, Zarifopol, Argezi... Vrea să realizeze sursele portretelor celor tineri făcute de cei bătrîni și ține ca eu să scriu despre el...

Marti, 8 octombrie 1928

Ca grozav de greu merge *Crișorul*! Idealul ce să mă mir, căci toate mi merg greu; inspirația mea e lentă și totuși spontană. Mă apuc de scris și nu prea știu ce vreau să scriu. Doar o linie generală și nici aceea nu destul de clară. Tot eșafodajul, acea faimoasă construcție pe care mi-o laudă criticii, se face singură, din cîrîmpie inspirate la întîmplare... Dar la *Crișorul* a gravitate că pară nu prea știu ce vreau: roman istoric sau biografic romanțat? Ce va lega nu știu. S-apoi n-am nici o femeie, nici un pic de amor. Nu va fi oare prea sever pentru cititor?

Aseară am stat destul de tîrziu și n-am putut scrie decît cîteva rînduri. În schimb am studiat glande endocrine pentru Minunea Minunilor. Mi-am zis că o să scriu dimineața. Iar azi am totuși o brîză pagină — din care nu știu ce va rămîne. Și acuma mă amără durerea de mîșes înțit iar mă culc fără nimic... Poate mine!

După amiază vizite. Un redactor de la *Lupta* a venit pentru interviu în chestia problemei cărții. Apoi am ieșit, lăzînd ziaristului Italian Maniero notele bio-bibliografice cerute. La S.S.R. găsesc pe Bacovia, un Negruțiu din O. radea care scrie romane și se bîhbeie cumpit, Morel cu pictorul Anestin. Mă duc apoi la Paicu, „Cultura Națională”, — conversație mai interesantă. După chestia antologilor și istoriei literaturii...

— E adevărat că ai dat o carte lui Ciomei?
— Nu.
— Fîndcă ar fi fost într-adevăr îngrozitor să pînă de la Cartea Românească și nici barem nu ar fi avut o brîză pagină...
— E spun că a insistat într-adevăr mult Ciomei, oferindu-mi lucruri fabuloase.
— Cî? 300.000?
— Nu.
— Mă: mult? Ca să mă vorbim. Dar eu sînt hîndic și dat a carte la d-ta-voastră numai cu condiția să-mi faceți casă...
— Îți facem. Eu am și terenurile și societatea de construcție. Înțit cîndem repede de acord.
— Dar cumă: atunci cînd vrea organiza să se desfășoare într-adevăr bună, ca să nu-mi înțetă cartea în pod...
— Da. Sî sper că în cîrînd vom avea ceva organizate. Mi mă-turasc că tocmai din pricina aceasta mi n-am insistat îndeajuns să ne dau „notă” cartea D-tale, căci n-aș fi vrut să-ți răzîm prejudecîți print-o desfășurare defectuoasă. Dar acuma am mai toate choscurile de zăvez și cărți din gîrle vechiului regat unde sper că în cîrînd vom face treabă bună. Apoi te voi plas îngrozitor și nu vei scăpa pînă nu-mi vei să cartea.

— Dacă-mi faci casa, sîrșit gîd!
— Dacă e numai aia, anuic ne-am și înțeles.
— Mă mai ardat ce tîrșete pentru Crăciun: Galaction, Minulescu, Streiman, Simionescu, Mircea Rădulescu, etc.

Într-o zi S.S.R. Aici d-na Braunstein. Imi apară acuma deosebit de interesantă și va plăcea sigur publicului francez, și că în presabil va apărea în *Revue des deux Mondes*. Apoi cu birou de traducere, etc.

Rușii cu Sorbul este a sîrșit az-noaptea pe Seveda. Pe urmă d-ra Sarmiza Lunganu, drăgăz și simpatice, aproape frumoasă. Conversație lungă: vrea să facă teatru, etc.

Am înțeles la Vlădescu, cu Sorbul și soții Iosescu. Pe d-na am înțeles-o la distanță cuvenită. La 10 am venit acasă.

Miercuri, 10 octombrie 1928

Îndată după masă a venit domnișoara, iar pe urmă m-am dus la S.S.R. Acum am lăzînd repede pe d-na și d-ra Nolan cu traducerea *Perpetuic* și foarte interesantă și va plăcea sigur publicului francez, și că în presabil va apărea în *Revue des deux Mondes*. Apoi cu birou de traducere, etc.

Rușii cu Sorbul este a sîrșit az-noaptea pe Seveda. Pe urmă d-ra Sarmiza Lunganu, drăgăz și simpatice, aproape frumoasă. Conversație lungă: vrea să facă teatru, etc.

Am înțeles la Vlădescu, cu Sorbul și soții Iosescu. Pe d-na am înțeles-o la distanță cuvenită. La 10 am venit acasă.

Sîmbătă, 13 octombrie 1928

Joi am văzut pe Duca pentru oferta lui Gregorian, cu instalarea unor aparate în tolosul

Îndată după masă a venit domnișoara, iar pe urmă m-am dus la S.S.R. Acum am lăzînd repede pe d-na și d-ra Nolan cu traducerea *Perpetuic* și foarte interesantă și va plăcea sigur publicului francez, și că în presabil va apărea în *Revue des deux Mondes*. Apoi cu birou de traducere, etc.

Rușii cu Sorbul este a sîrșit az-noaptea pe Seveda. Pe urmă d-ra Sarmiza Lunganu, drăgăz și simpatice, aproape frumoasă. Conversație lungă: vrea să facă teatru, etc.

Am înțeles la Vlădescu, cu Sorbul și soții Iosescu. Pe d-na am înțeles-o la distanță cuvenită. La 10 am venit acasă.

Sîmbătă, 13 octombrie 1928

S.S.R. Apoi pe Lapedatu care-mi spune că m-a mai dat 100.000 lei, firește pentru Societate, și-mi promite sporul subvenției, înscrisura Casei scriitorilor și a unei burse de călătorie în bugetul vîltor, plus pentru incurajarea editurii literare o sumă de cîteva milioane.

Mereu sînt solicitat pentru a primi să fiu în comitetul Teatrului Național. M-am dus tîrziu după anunțarea începerii sedinței. Înaintea că să evit diferitele propuneri ce ștam că eu să mi se facă. I-am găsit într-adevăr în pîr

Marti, 16 octombrie 1928

Duminică după amiază a fost adunarea autorilor dramatici pentru alegerea unui membru în comitetul Teatrului Național. M-am dus tîrziu după anunțarea începerii sedinței. Înaintea că să evit diferitele propuneri ce ștam că eu să mi se facă. I-am găsit într-adevăr în pîr

cu Sorbul la birou cu epolețul în mînă. Și numai decît m-am pomenit cu diverși care-mi cereau să-mi pun candidatura. Măsoiu m-a luat grav deoparte ca e interesul demnității autorilor; Caton că trebuie să primesc; d-na Petrescu că să-i fac dreptate; Filieț și sînt obligat... etc. Tuturor și cu glas tare le-am declarat că eu nu-mi pun candidatura, dacă însă totuși vreau să mă alegă, vom vedea ce va fi...

Îndată după deschiderea sedinței, Mircea Rădulescu a cerut să fiu ales prin aclamație. Apoi, Adrian Maniu, print-o lungă cuvîntare, același lucru. Rușii, Idem, Kiritescu, care era candidat, declară că, în fața mea, se retrage... Toată lumea de acord, dar Caton atrage atenția că legea cere să fie recomandată doi, dintre cari ministrul alege unul; nu e îndoielă că dorința tuturor de-a mă avea pe mine reprezentant va fi satisfăcut, mai ales că și ministrul are o stimă personală deosebită pentru mine, etc.

După multă vorbă, fiindcă țineau mulți să se facă simplă aclamație, a trebuit să se facă votare în regulă și secret, ca să fie satisfăcută legea. Votul secret însă n-a mai fost cu atîta unanimitate. Eu am votat pe Camil Petrescu, căruia îi făgăduisem. Din restul 16 voturi, am primit 13, deci trei nu m-au votat deloc; ba chiar în realitate pare-se mai mulți, căci alți foșturi unii (sau unul) care m-au votat pe mine singur.

În sîrșit, rezultatul poate fi totuși socotit strălucit. Nu mă pot aștepta la unanimități secrete. Ar fi prea mult. Ca manifestare îmi sîrșite propunerea și întreaga dezbateră. Într-o zi am fost la Brașov, cu masina, pentru monumentul Săulescu. Ploaie și însoțire tot timpul. D-na și O. Han, pasageri. Am vorbit cu prefectul și mi-a făgăduit tot. Pe drum, cu Han, diverse discuții. Intre altele că Nichifor Costinic, cînd a fost secretar general, toate știele a dus-o în chefur și că aceste chefur se puneau la cale toate treburile ministerului; că Goga l-a scutit numerească dificultăți, etc. D-na Han scrie versuri...

Azi, la Casa Scriitorilor, mi-a venit d-na Nemetian după ajutor. Camil Petrescu cere să intervin eu la Lapedatu să-l numesc pe el în comitet. I-am spus că nu mă supăr deloc dacă nu mă ratific pe mine; deci să pule intervenții cîte vrea ca să reușească. Eu însă nu pot cere așa ceva fără a deveni cam ridicol.

Marti, 23 octombrie 1928

Pe rînd, cu zilele, dacă se poate... Decît Miercuri a fost Muștescu de la Rampa, pentru o mare convorbire. S-a făcut, Zicea că anare Duminică și că mine va veni să-mi citească ce a scris. N-a venit. Nici convorbirea n-a apărut, probabil fiindcă a trebuit să vie, plătind, cînd a fost Florică Florescu. Ce are a face... În aceeași seară o conferință cu Maniu și Rosetti pentru antologia „Culturii Naționale” și istoria literaturii.

Sîmbătă seara am expediat pe Chajes cu revista germană, care voia să patroneze el pe scriitorii români în străinătate. Pe urmă a fost masa lunară a „Pen-Clubului”, cu vorbă multă și altele.

Duminică am mers cu mașina la Floarea, la via lui Orghidan. Am dus și pe d-nele Sfetea și Vlădescu. În fond plătesc-le. M-am bucurat cînd am ajuns acasă.

Jeri după amiază am avut pe Iosescu cu d-na S.S.R. În vizită de adio. Pleacă la Roma zilele acestea. Multă vorbă și cam zadarnică, înlocuind ca și cu d-na Braunstein.

Azi am avut o mulțime de vizite și convorbiri la S.S.R. D-na Braunstein cu traducere. Apoi Davidescu. Cînd mă tot pisa astă-iermă, m-am întrebat ce interese are și mă lingușeam. Am văzut pe urmă că era ba plătirea cărții lui la „Casa Școalelor”, ba un imprimant... Ultima cără mi-a căreia în 10 zile lei. Subțire prin tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin în legătură cu memoria și l-am publicat despre problema cărții. Îndă de vineri Camil Baltazar îmi spune că Davidescu mă înjură meru la Capșa și că zice că alieșă a fortitudinii afaceri în străinătate. Pe urmă a fost prima tîrșăgări, l-am refuzat. Răspunsul a cămă prin

Mircea Horia Simionescu

cercuri și unde

N-a fost nimic între noi, Helga, strîngerile de mină, sărutările pătimase sub teii înfloriți, fuga pentru trei zile în munți, măturările decorticate tirziu în noaptea la cabană — toate simple întîmplări banale ca oricare altele, ca fumurile mătușii tale care a bătut-o la tenis pe Marie Curie, încercări merituose de-a nu ne plitici separat, fiecare în recipientul singurătății sale, o spumă acrisoară mîncată în doi, viața fiind delicioasă ca o cofetărie. Îți dai prea bine seama. Și, dacă n-ai avea gustul pervers al întoarcerilor în cerc și al replicii cu bufon și capac, scrisoarea aceasta ar fi neînțeleasă de prisos și nu ți-ar parveni niciodată.

Orele mereu pe dos m-au deprins să răscolesc cu înșurubătoare afecțiune trecutul propriu, trecutul celor apropiați, trecutul trecuturilor celorlalți, fațete sedimentate unele peste altele în ciudate geologii, cui-bărite unele într-altele ca inflorescențele conopidei, astfel că refuz gîndul reînnoțirii și orice nouă tentativă de-a mai împovăra istoria cu anecdote, preferînd să desfășor doar fațetele definitiv înghețate, pînă la miezul lor alb, atât de dulce și atât de neadevărat.

Nici o reînnoțire nu mai e posibilă și nu-și mai are rostul (cine se mai înrolează pentru campania din Gallia?), ar însemna să adăugăm câteva spețeze zmeului care zbură în așa locuri în azur, să adăugăm fiecărui cuvînt cite o silabă în plus, pînă ce șoaptele noastre ar suna plescîit, iar sentimentele de pe-alături ar fișii ca un cauciuc înțepat.

Întoarcerea mea pe serpentine lunecoase de mult știute către mine inflorescenței, vezi bine, nu e o retragere, ci semn că am înțeles limpede cum toate de la un timp se repetă, și am refuzat categoric să mai repet, mai ales după ce mi-ai spus, privindu-mă adînc în ochi, că ai dori să ai de la mine un copil, idee îngrozitoare pe care m-am prefăcut a nu o înțelege, pentru că din nou venise vorba de repetiție. Ai mai fi fost în stare să reieși scena, cînd, sub îndemnul orabei naturii, ți-ar fi venit ideea să-mi mîngîi fruntea și îndată mai apoi să mă înșing în virajele interioare, și-ar mai fi plăcut situația de-a scanda împreună cuvintele pe care le-am descoperit cîndva spontan și cu violentă bucurie și care acum ne gîdilă marginile limbii ca un fir de păr aflat în supă, invenția sleindu-se demult, poate din seara cînd ți-am explicat procedeele meșterilor asiatici de-a trafora figurile în filde, una în interiorul celeilalte, repetiții repetate pînă la minusul dăltii? Ai mai fi avut tăria de-a relua demonstrația, chestia superbă cu rostul tău pe lume și chestia cu fericierea, toate onomatopoele și enteritele care se produc din senin în cază d-astea? Povestea noastră ar fi devenit curînd melodramă, am fi repetat poate cel mult două-trei scene (cea a plecării tale, cu mîndrii făgîdite și cu reproșuri bicarbonate ar fi meritat într-adevăr să fie reluată, ca să ridem de data asta cum se cuvine de melancolia arțăgoasă a dragostei), oricum ne-am fi pierdut orice speranță de-a păstra intact sentimentul că ceea ce a fost între noi semăna cu ceva adevărat, cu ceva foarte frumos și transparent.

N-a fost nimic între noi, Helga, de aceea spiritul meu rece și sever trage hățîrit fermoarul și babotul întîmplărilor în interiorul căruia am avut impresia că am înghesuit o istorie unică și își trage burta, înțerează rochia de bal mototolită înăuntru, mai ales pentru că printre văchituri stă ascunsă și o suviță a părului tău blond. Întoarcerea și readucerea în amintire a ființei tale e omenieșă posibilă, și de preferat, înseamnă mai mult decît dacă am înțepinde ceva nou, o altă seară cu sărutări și jurăminte, cu toate dantelele de care sintem capabili, acum cînd avem prilejul să ne rezumăm la niște evocări aproximative, dar oricum mai sigure decît altele. Cel puțin niște iluzii — cartea de medicină scrie clar că iluziile înlocuiesc cu deplin succes faptele, cu pretențiile lor creponate și cu capacele lor.

Puterea iluziilor e cunoscută, din moment ce ai realmente nevoie de curaj și de tărie ca să înțoi în valurile cuvintelor mele decum. Cuvintele se mișcă, Helga, ține capul drept și deasupra, înoată, iubită, cu bravură prin spuma lor, fără să te întrebă dacă curentul e cel care trece sau tu înaintezi prin el. Îmi dau seama că îți fac prea multe valori pentru o chestiune fără importanță, etern plicticoasă ca povestea de soarele și pămîntul, care dîntre se învîrtește în jurul celuiilalt, n-are nici o importanță și de ce nu mă rețesece, în fine, cuvintele se umblă zădărnice, nu sînt în stare să vibrez. Mă mulțumesc să-ți trimit simple valori, ca să înțelegi ce înseamnă viața fără tine, Helga, iubita mea din Gallia cisalpină, minunata mea Helga, dar mi se pare că nu despre asta era vorba, parcă începusem mai altfel, trec acum curentul și valori necunoscute, te-au rostogolit puțin, așa se explică, doar era vorba că nimic nu s-a petrecut extraordinar între noi (asta e valul pregătit pentru tine, te lovește aprig în plină față, puteai să-l escaladezi), gata, a trecut, limpezeste-ți puțin vederea pentru că lată vine următorul, vin celelalte, dinainte, din urmă, din urmă...

Să te lășăm să treacă, ce rost are să luăm în seamă loviturile lor grele, sfîrcurile de bici înfrigurat, să ne amintim doar că iluziile noastre au intrat cîndva în conjuncție, tu m-ai văzut pentru o clipă așa cum nu eram dar ai fi vrut să fiu, mie mi s-a părut că te mai văzusem și erai cea pe care o căutam de mulți ani, (adolescentă, ne vremea bombardamentelor semăna cu fetela lui Modigliani) ne-am zărit prin scînteia unui fulger și ne-am întins apoi mîinile prin întinerie, orînzîndu-ne ca disperții ce se înecă, formidabil, a fost că cele două iluzii au elicit împreună, pac-pac, ca două note de clavier, după care ne-am simțit sfîrșit cînd celuilalt s-a stîns, rămîndu-ne doar posibilitatea de a juca cît mai bine noaptea cu contractul și părțile, un joc stupid și prozic, de la care au început minciunile, jurămintele, eforturile de în-

treținere a făcării care se topise, tu știi mai bine cum a fost.

Ne mînjeam cu nerușinare, la telefon, spuneam cuvinte sfîrșitoare, în care s-ar fi înecat și un crocodil, doamne, cite se pot spune la telefon cînd începe rostogolirea valurilor! Ne pregăteam îndelung înfîlîrile, ne aruncam demențial unul în brațele celuiilalt (la telefon), ne strîngeam puternic și ne contopeam într-un dureros sărut respirății (la telefon), te înfruntam cu o neostoită sete de anulare, după care aș fi vrut să te prefaci în cenușă, ca să te respir și să te pot purta etern în fibrele cărnii mele, în pinzele singelui meu, să nu supra-

— pagini de jurnal —

viețuiești decît datorită mie, beția asta e fără margini și, după cum s-a dovedit precară, pentru că, în timp ce ne juram credință pe viață (la telefon), tu erai preocupată să-ți termine croitoreasa taylorului gri și modista pălăria aceea mare, care îți venea realmente bine, cu funda ei violetă, nu trebuia să pleci îmbrăcată oricum la Expoziția internațională de la Leipzig, ah, ce minunat arată acele pavilioane de carton! Aveai dreptate, doar fusesseși invitată de însuși președintele, și mai văzuseși într-o vitrină, tocmai pantofii care se asortau, iar cînd ți-am spus că dragostea nu se stinge niciodată, cel mult se amină, gîndeam foarte serios cum am să reușesc să trag ipotenuza și să calculez exact suma unghiurilor, cu minunatele creioane Caricopa pe hîrtie crețată, după care se ridicau dificultăți inimaginabile la îmbrucarea capacelor. Pac-pac, capacele de ceas și capacele de pian și



Desene de PICASSO

toate celelalte, dacă ți-ai putea imagina cite capace trebuieșe puse, cînd pentru toate lucrurile este pregătit undeva cite un capac, bucuria pe care mi-o soteai era bucuria primei priviri în oglindă, surpriza pentru taylorul cel nou, pentru pălăria mare pe coafura răvășită savant, și te simțeam admirată de toată lumea, mai ales la concertul de după amiază, președintele — de a căruia existență m-am îndoit întotdeauna — ocupîndu-se deindeaproape de tine, e într-adevăr coplesitor să ascuți orga de la Thomaskirche izbucnind ca în zău de apoi cu toți trompeții și toate glasurile, și din străfundul mării sonore cite un capac pocnind surd, ca steluțele ce capsează capitele de istorie. Ai închis telefonul cam prea precipitat, lăsîndu-mi impresia că te îndoieste de dragostea mea, un fel de gelozie mă încreca, nu mint, dar mi-a convenit de minune, pentru că tocmai aveam de încheiat ultima casetă și citele se cam întărise, mai erau de cașerat două capace, ca să le pot în sfîrșit așeza deasupra pac-pac. Înainte de-a suna din nou telefonul, ca să reînnoșăm nervii de mai înainte (după proba la croitoreasă), să ne mai spunem, așa cum se cere între îndrăgostiți, alte cuvinte mari și definitive, legături de conopidă cu miezul alb și neadevărat.

Și nu este vorba de nici o suferință,

Helga, doar știi că și mine ca toate se învîrt în cerc și valurile care vin se tot duc înapoi, sau vin dinapoi, n-are importanța, pac-pac cad capacele peste toate fațetele noastre, îți scriu cu gîndul de-a preciza citeva detalii, știindu-le scrise undeva cîștigăm sentimentul că n-au fost niște închipiri, iar dacă n-au fost, prin scris ele devin adevărate asemenea concertului acela cu „Harold în Italia” cînd viola încreca să-și iasă din condiția de lemn nefolosit, repetînd un început, de fiecare dată adăugînd cite o notă-două și apoi partea aceea inebunitoare în care fraza, destul de ciudată, maladivă chiar, revine ostenat ca în Ravel din nu știu care piesă, amplificată, simplificată, despre care îți spuneam că îmi pare un brad ce ia foc și arde, dar crengile cresc sub ochii uimiți din vîlvătaie și scrum, desigur nu pentru totdeauna, focul se stinge într-un tirziu și tu trebuie să te îmbraci în haina cu blăniță la git, să ne grăbim vroia, fusesseși tulburată, afară ne aștepta o iarnă frumoasă, tu nu înțelegeai că trebuie să-mi răspunzi, atunci am luat în căsușul palmei zăpadă proaspătă de pe parapet și ți-am aruncat-o în față, nedîndu-mi seama că tu frigeai, te crispează frisoanele, dar toate acestea se petrecuseră altădată, nu era pic de zăpadă, dimpotrivă, era o vară foarte fierbîntă și stătută, ieșisem din oraș pe scuter, ne-am oprit undeva într-o margine de pădure, o pădure de salcîmi, pustie, adormită, era duminică și țărani se retrăseseră de căldură pe la casele lor, astfel că ne-am dezbrăcat și am alergat prin poienile răcoase ale pădurii, atunci ți-am vorbit, ca să-mi dau importanță, despre Turnul Babel al bunului Hyeronimus Bosch, jurînd că unul dintre cei șapte mii de constructori pictați pe tacele lui fusesem eu, pe vremea aceea munceam foarte mult, ca și astăzi, te așteptam de pe atunci, ți-am spus, ridicam din cînd în cînd cazmaua ca să privesc riul și să te zăresc printre tărîncile ce ne făceau cu mina de pe puntea cite unei corăbii. Aș fi vrut să am un cal, să te chem și să te ademenesc, pînă la urmă te-am înălțat pe sau scuterului și ne-am însoțit tirziu, pe o răcoare ce începuse să înfioare pielea. Deasupra se învîlmășeau stele frumoase, stelele pocneau, motorul batea egal hînștea umedă a crîngurilor.

Dar toate acestea nu sînt nici măcar pe hîrtie adevărate, îți dai prea bine seama, sînt niște închipiri, ca să stîrnesc perfide valori, ele urmează să te ajungă, pe-acolo unde esti, dacă erau adevărate aș fi reușit să te recompuș cît de cît, pentru că am mai fost de-atunci la concert, și-am mai parcurs citeva ierni, fără să înțeleg din toate nimic, bucuriile pe care le caut nu mai au nici un gust, n-au nici rost, ceva nisip a curs în clepsidră, după cite îmi dau seama... Dacă lucrurile nu s-ar fi învîrțit în cerc, ceva neașteptat s-ar fi produs, fără îndoială, nouatea ar fi avut în cele din urmă darul să mă tulbure, ori iată, după telefonul tău îmi văd liniștit de treabă, pun capace, fiecare obiect are undeva capacul său, de multe ori sînt deschis și stîngher foarte departe, incusinta mea este de-a mă petrece prin lume, de a călători mult spre a afla capacul casei care stă de mulți ani descoperită, aveam cu alte cuvinte treabă, nici n-am de ce să mă plîng, pașiențele îmi ies teata bine, și se pare că ți e, — aveai de-acum taylorul dorit, cu care călătoreai spre Leipzig, la expoziția din carton, acolo te aștepta președintele (de a căruia existență mă îndoieste și acum), poate reținuseși că, sînt zece ani de-atunci, fusesem și eu pe-acolo, ascultasem Buxtehude la Thomaskirche, ai gîndit probabil că am rămas acolo și că mă vei regăsi acolo, și că vei fi mai aproape de mine acolo, cum eu eram cîndva mai aproape de tine decît astăzi, atunci te priveam de pe a treia terasă a Turnului Babel, acum îți trimit valori care să te încerce, dar asta e o altă poveste.

Dragostea nu se stinge niciodată, Helga, numai se amină și nici n-ar fi cu puțință altfel, deocamdată avem treabă — tu trebuie să te întorci de la expoziția internațională, îți sîde admirabil taylorul gri și esarfa de alțădată așezată pe pălăria largă, eu am o mulțime de lucruri de încheiat, din șapte mii de capace n-am aflat decît două, vor mai trece ani și poate ere pînă ce toate se vor îmbruca așa cum le-ar sta bine. Și important este că timpul va veni.

N-a fost nimic între noi, lucrul ți este acum limpede, ne-am văzut pentru o clipă într-o fulgerare aproape inexplicabilă, ne-am prins mîinile pe întinerie și ne-am tras unul spre celălalt cu o disperare străveche dar încă nepregătită, ca în bulboanele unei ape cu valori zăpăcite, așadar nimic din toate celelalte n-au fost adevărate, simple întîmplări lipsite de sens, bune de așezat într-o istorie de trei pagini, anecdote răcolite puțin de valurile care se succed, în stare să buimăcească puțin, ceea ce n-are nici o importanță în această lume fără capac, din care mai avem timp doar să gustăm catastrofele de prima mărime, celelalte rămîndu-ni fără gust și fără rost.

Teodor Balș

Zece poeme iberice

Mariet și lui Miron

Moară de vînt

Lui Francisco L. Perez-Serano Marquinez

Pe-o jumătate-a muntelui e seară. În coasta lui, ca o cartușieră de carabinieri, un sat de frontiera prins la centura drumului de țară.

O moară, sus, în cerul transparent cu lungi elitre galbene de soare așteaptă vîntul. Vine dinspre mare doar liniște de-amurg și orient.

La fărîmul african se stinge vara. Pătrund în callatul ars de vreme pîndit la sud de lușle trirreme. La nord de Aragon și de Navarra.

Și munții într-o nochi ca-n pilote. Un soare-aprins din ei și-aruncă lancea cînd zvon de tropot vine din La Mancha spre moara cu aripi de redingote.

Vejer de la Frontera.

Cadaqués

Sub soare de toamnă, puțin, din cețuri de Fată Morgana își leagă Mediterana spre golfuri un verde venin.

Mesele goale pe chei se-afundă în somnul diurn; dintr-o orbită de turn un ceas schimbă ora la trei.

O, suflet de var, Cadaqués! plane mecanice-n bar lae vinul viscos și amar și hărele-n larg nu mai iea.

Doar marea aduce lumini din sud, verzi de alge și pești — iar tu pară ești și tu ești visînd sub umbrele de pin.

Cadaqués

Moguer

Lui Juan Ramón Jiménez

Eucalipti, păduri de pin umbroși și plăși sub palmeri. Amază. Un vînt subțire infiltrat în rază coboară munții lîngă chiparoși.

Sus în platon verde — alhă oază — Moguer. Olane roșii crește de cocoi. Lîngă pereți de flide, somnorosi, doi mîgărași în hamuri alurează.

E vară încă. Albul se topește pe sidu-nins. Un soare de neon în orizontul lusitan colegește.

Dinspre ocean, întirziat Colón, pe-o uliță cu străluciri de pește se-nnoare — umbră albă — Juan Ramón.

Moguer

Sat pe stîncă

Doamnei Elise Trujillo

Peste muntele de var Mecă spînzurînd de-o buză de sierră andaluză, rădăcină de coral, clopot de calcar, meduză rătăcind în cerul clar, flota albă în eluză de mări negre, alb Mojăcar, sat de flide maur, dac-ar fi ca soarele să-ți scada marmora ca de săpădă pînă s-ar topi în sine, stîncă călănd-nire coline ar privi rălănt care e ochi aram, cum ar rămîne fără diamant inelul, ochiul meu uînd de tine.

Mojăcar

Intrare în somn

Pe plaja rece, umedă, pustie septembrie trîmite-o mare blîndă cu sufletul de fiară stînd la pîndă într-un amurg de vinătă-agonie.

Oblouanele sînt trase sus la vile; doar printre cipreși și agave moarte lumini de faruri fog spre miază-noapte cu spăima toamnei galbenă-n pupile.

Se duc spre nord rulate migratoare. Închis în golf ca într-o scoică goală coralul trist al satului, momeală rechiniilor adulmecînd în zare.

Puerto de la Selva

Domul de aer

Catalanului Antonio Gaudí y Cornet, creatorul Sagradei Família

Patru odgoane-n marea răsturnată; patru săgeți de-agave-nfipte sus, patru imense rugăciuni de platră la nord, la sud, la răsărit și-apus.

Ogîve între ceruri mătăsoase, vitralii lungi de seară și de vînt și duhurile broaștelor fetoase învîndu-se sub ziduri, din pămînt.

Alunecă în cer flamingi albaștri cu gîturi pure subțiate-n zhor — ploii galbene și-aerieni pîlaștri în gresie se-nchid în urma lor.

Catapetisme de văzduh și nouri, de aer bolși deschise-n empireu și-n neclintirea mulă de ecouri un fum de platră de ochiul meu.

Badalona

Segovia

Teresei Cecilia

Sub semnul toamnei, la o masă-n piață. Vorbeam. Fumam Ducados. Beam sangria. Un palmer visa Andalucia cu o lumină de amurg pe față.

Ce stranlu recital tu din Garcia! Un sud fierbînt se ivera din ceașă și-n cana-aprinsă cuburi miel de ghiață pluteau ca bărci în golf la Almeria.

La umbra aerii piața se-adîncise sub zidurile vechi ca o fîntînă cu ape-nalte-n ceruri circumscrise.

Plecăm înspre Castilia, dar pînă la Salamanca noaptea-nvăluisse în părul tău pămîntul fără lună.

Segovia

Castelul

Josefina Manresa Hernandez

Aleg un drum spre Mancha după zborul de pasăre. Dar unde-i Cavalerul Tristei Figuri și Sancho scuterul? A rugînt de vinturi sicomorul.

Unde-ai pierit frumoase umbre stranli? Terasele Castillei sînt goale; doar urmele întipărite-n dale sună-n castelul părăsîtel Spanii.

Secate-s apeductele semețe. Moschel și sinagogi de-Andalucia pe turle gotice schimbînd dantelelăria în golfuri de măsline mor de tristețe.

Chemări de clopote rostogolite-n spații; ca-ntr-o mare-atrasă-n munți de lună Iheria din veacuri își adună sub semnele heraldice, penaiții.

Din cripte ies, din fumuri de tablouri, din pietre, din copaci, din catedrale, și lung castelul Spaniei tresare ca peșterile-atînse de ecouri.

Avila



Singele culorii

Prin albastrul stîns cu peșteri de-oriizont și întinerie soarele străvechei Spanii — genial zugrav iberic — trece-nalt pîndind în ocean lungi podșuri de Castilia, cranii de sîiere sparte adunate în concilii, răsturnate-n mișcătoare, reci obraze de oglindă de Duero, înramate în culoare suferindă. De pe umărul Tarifei își deschide-n cețuri slabe evantale de amurguri peste fărîmurile-arabe și Atlanticul în flăcări, mistuînd vapoare lente

la hotarul de-nserare dintre două continente... La Moguer pictează-n albul de-amidon, pe zidurile minăstirii Rábida, cu chiparoase, stîrînd în patio printre palmeri, ca o beteală, policandre întornate de tristețe monacală. Spre Viznar, în munți cu inepeni — gusești — verzi pe stînci de sînge — pe sub galben vînt ce trece prin păduri de pini și plînge, în poiana ca o criptă neagră de singurătate lîngă drum ars de făcere, fără trecători și sale,

candlele aprinde-n lerburi subțiate de rugîntă pentru sfîntul Federico din pămîntul de măsline. Pretutîndeni arde soare de Velásquez cu peneluri de Mediterana-n care sepii își topesc cernețuri, soarele de Goya, vinat, soarele de Zurbarán din livezile de rodii legănate de ocean la Huelva-n golfuri verde, soare de El Greco plin

de otrăvuri putrezite în uleiuri de măsline, soare de Murillo, proaspăt — flori de portocale și chitre — soare de Dalí-n virtutejuri colorate de elitre, Picasso-ul soare-n albul de mestecenii grandadini cu albastru pelerine de călugări capucini... Vinăt-negru de Veleto, roșu stîns de cărmămidă și olane andaluze, plumburiul de absidă catalană, galbenul salamantin, verdele de Almeria oxidat și alcalin, albul pietrel de Mojăcar în inele de sierra și albastrul de Atlantic la Jerez de la Frontera, violet de Costa Brava, în paleta lui de aur se aprind cum însuși cerul arde-n ochii blînz de taur prăbușit, cînd se coboară în arenă, din suflite, dubul morții prin alama trimbișel inebunită.

Salamanca

Noapte de echinoctiu

Luna întră în port printre nori, ca o sanie; unde e taurul mort Spaniei, Spanie?

Marea întoarce sub pini lîngă stînci de pierzanie valuri cu cap de delfini Spaniei, Spanie.

Miine în zori va fi doar amintirea mea stranie noaptea de lîngă hotar Spaniei, Spanie.

Din Pirinei în Midi platanii — albă litanie; mare, tu unde vei fi și tu Spaniei, Spanie?..

Llansá

Glose la tema autenticității

Într-un excelent articol închinat lui Max Blecher, după moartea acestuia, Mihail Sebastian a afirmat despre înfrângerea din realitatea imediată a acesteia „nu sînt propriu-zis o operă literară, ci un act de eliberare, ca orice confesiune”. Izbușind de profundă, strigătul celui condamnat „depășește și anulează literatura”. Nici nu mai trebuie să ne punem întrebarea dacă o asemenea operă este sau nu este autentică. Doar în această scriere e în joc o existență, destinul cui-va „care își joacă propria lui viață și care trăiește pînă la cenzură, bizara aventură de a fi om”.

Mihail Sebastian făcea parte dintr-o generație (nu în sensul temporal ci într-unul spiritual) al înșelărilor de autenticitate. Va trebui o dată să cercetăm mai de aproape implicațiile morale profunde, ca și condiționarea social-istorică a literaturii „autentice”, a „experienței”. El nu sînt același și nu operează la fel în cazul lui Camil Petrescu și Mircea Eliade, Mihail Sebastian și Max Blecher. Un fapt, însă, printre altele, este cert. Ori de cite ori unul din acești scriitori — romancierii care nu se mulțumesc să-și proiecteze ficțiunile, ci își consemnează reflecțiile teoretice asupra umanității — pledează pentru o literatură autentică, pledează lor manifestă o tendință subliminală antiestetizantă. Fără să adere la iconoclasia avangardistă, protoexistențială „autenticului” (și nu numai Camil Petrescu, polivociv declarat al „cazofiliei”) se constituie în adversarii ai „artisticului”. De altfel, înaintea lor avangardizii, promotorii ai unei literaturii „autentice” — printre care futuriștii care reclamau o literatură a „jurnalelor de bord” — au asociat adeseori tehnicile literare ale consemnării nemiliției a datelor cu refuzul expresiei artistice, deci cu intenția subminării edificiului artistic.

O asemenea acțiune de subversivitate nu putea să constituie, însă, obiectivul unor literati, care — prin situația lor existențială, mai curînd, decît printr-o poziție programatică — au practicat o literatură eminentă autentică. Vom numi doi asemenea literati: Kafka și Blecher.

Știm că, la Praga, Franz Kafka s-a aflat foarte curînd deosebit de agitația tinerilor de la Zürich. Dar, deice avînd de decompuneri, revolta de dragul revoltelor nu putea să-l atragă. Toți decadenții, poezii damnate, toate spiritele „nocturne” i se păreau victate de un păcat originar: orgoliul propriilor detracții. În convorbirile sale cu Gustav Janouch revine de mai multe ori asupra mișcării Dada pe care o judecă cu multă asu-

ra. O dată îi spune mai tînărului său prieten: „Dadaismul e o infirmitate... Cîntina vertebrale și spirituale a frînții. Credința a sfîrșit”. Ce fel de credință? Evident, credința în artă. Scriitorul praghez, al cărui tablou patologic era destul de complex, detesta maladiivul în artă. Cel care, în tenebroase meditații nocturne, ajunge să considere scriitorul drept „o răspălată pentru aluziile diabolului”, care îl vorbea aceluiași prieten Janouch despre literatură ca despre „un fel de a învoca duhurile”, a considerat și a trăi, fără îndoială, literatura ca pe un exorcism. Dacă demonia este ceea ce subminează viața dinîntre, literatura era, pentru scriitor, procesul, singurul mod de a trăi în pînă la orice amenințări. Nu cunosc cuvînt mai limpede, în acest sens, rostul de un scriitor care nu-și permitea complexitatea față de sine ori formula ale unei retorici glorioase, decît mărturisirea lui Kafka: „...nu nu sînt altceva decît literatură și nu pot să nu vreau să fiu altceva...”

Nici Blecher nu avea constituția avangardistului. Cu cită politețe se scuză în fața lui Șaga Pană care, cu zelul animatorului, îi vorbea despre Unu: „Cîteva chestiuni mă despaț tuși de ortodoxismul curat de manifest, totuși greutate ar fi deci ca „unu” să-mi tolereze atitudinea mea așa cum este și cum n-aș putea-o modifica”. Nici el nu s-ar fi alăturat vreunei mișcări de activă subversivitate a literaturii și artelor; nici el nu ar fi provocat explozii. Între himerice și abstracte continente”. Și aceasta tocmai pentru că, pentru Blecher ca și pentru Kafka, literatura era însăși viața. Cel care scria înfrîngeri din realitatea imediată, mărturisirea despre sine: „eu trăiesc această realitate și evenimentele ei fantastice”. Și mai adăuga: „Știu că voi juca pînă la ultima jetoană”. Ceea ce și-a făcut.

Nimic mai străin de o literatură autentică decît una autistă, închisă asupra sa însăși. Au existat, desigur, în secolul nostru, numeroase manifestări ale unei patologii a conștiinței literare ca și a scrierilor ca stare. Literatura autistă, asemenea schizofrenicului care închis în sine pierde contactul cu realitatea, își propune să creeze un univers propriu lipsit de orice relație cu alii univoc posibil. Cum prea bine a arătat Serge Doubrovsky (cf. *Portrait of the Nouvelle Critique*, pp. 99-100), Robbe-Grillet (și nu numai el) este victima unei asemenea iluzii. O iluzie a criticului Robbe-Grillet, ca și a lui Roland Barthes, apologetul său — demnițiat chiar de romanele autorului Gueulor. Căci, universul pe

care acesta crede că-l creează printr-un „pur fiat al Verbului său” este un univers literar în care recunoaște numeroase din trăsăturile unei lumi istorice, existente. Și Doubrovsky conchide: „...singură literatură autentică este o literatură adevărată”. Într-adevăr, a scrie nu înseamnă nici a te închide în sfera ermetică a unei conștiințe autiste, nici în cercul exclusivist al unui limbaj, ci, dimpotrivă, a încerca să revelezi o lume în și prin cuvîntul tău.

Caletele lui Kafka și prozele lui Blecher sînt mostre exemplare ale unei literaturi a cărei autenticitate reprezintă un triumf continuu asupra tentațiilor autismului. Totul îi îndemna pe acești mari bolnavi spre izolare, începînd cu boala lor și sfîrșind cu solitudine ontică pe care o descoperă și unul și altul în teribilele experiențe ale unei existențe de timpuriu condamnate. Cînd îl vezi, însă, pe Kafka urmînd cu o atenție încredințată la limită micile gesturi aparent involuntare ale celor din jur, ascultînd cuvintele trecătoare și notînd cu înfrigurare aceste minime realități, înțelegi în ce sens clama el „pentru ultima oară psihologic”. În ce sens autenticitatea halucinantă a scrierilor săi se întemeiază nu pe o compunere în propriile îndriri ci pe o deschidere spre altul. Tot astfel, înțelegem care este semnificația cuvintelor lui Blecher care — în aceeași scrisoare către Șaga Pană, din care am mai citat cîteva cuvinte — mărturisindu-se pe sine „un profesionist al emoțiilor și al susceptibilităților” — declară că astăzi la propria sa deingradă. Autenticitatea înseamnă la un scriitor adevărat, implicare și distanțare totodată. Cuvîntul care, pentru Kafka, era invocare și exercițiu a demonilor, înseamnă pentru Blecher o similitudine purgativă a răsunării. Mihail Sebastian a înțeles foarte bine să autenticitatea scrierilor lui Blecher rezidă în egală măsură în trăirea torturilor și în detașarea spectacolului: „Blecher vorbește despre boală, nici cu eroare, nici cu mișă, nici cu rezultă. Suferința el o privește în-nișit, cu atenție, ca pe un fenomen detașat de el”. Este un fel de luciditate chirurgicală în apăsarea lui față de durere. Cînd descrie o operație, o face minuțios, atent la ultima fibră nervoasă, cu o finețe implacabilă de sensibilitate, dar fără îngușoare, fără spaimă. Este în cartea aceasta o familiaritate cu durerea și cu moartea, care duce pînă aproape de indiferență”. Consemnat într-o literatură autentică, triumf artistic și etic depolitivă.

Nicolae Balotă



GIOVANI BATISTA SPINELLI; Loth și ficale sale

Puterea de a dăinui

Ulise a fost immortalizat de Homer și n-a murit încă nici azi, circulează între legendă și istorie. Omul de limbă noi, cel pe care-l vedem zilnic, sau o dată pe an, nu are dreptul care la același via și dăinuirii? Și nu este nobilă aspirația sa de a încerca să o obțină, cerîndu-ne să scriem despre el?

Dăinuirea în vremuri depinde încă și de modul în care a fost individul „scris”. Cu alte cuvinte: dacă a erid bună are șansa de a face dintr-un individ un personaj, care poate aspira la nemurire.

Artistul este un spectator și un interpret, un martor și un implicat. Ca spectator și martor el nu poate născoci, el a văzut și trebuie să spună ce a văzut, a vădit. Ca interpret și implicat este obligat să-și joace rolul, nu numai să-și spună replica, dar să se și miște pe scenă să-și trăiască, să iubească și să moară în fiecare seară împreună cu personajul. Personajul speră să smulgă de la el dăinuirea. Prețul și este valoarea lucrării.

Omul pe care-l vedem zilnic sau o dată pe an își reclamă legitim nemurirea. El vrea să se recunoască în personaj. Autorul îi dorește să fie recunoscut azi, dar și mîine și în adîncul vremurilor pe care încearcă să i le ofere personajului.

Unde este reportajul? Unde este ficțiunea? Nu interesează sondajele care ne atrag atenția că pe glob se citează azi de atîtea ori mai multe magazine decît cîrți. Este amensă să se capteze în primul rînd faptul autentic, să te cauți printre cele pozitive, să sperî că fiecare rînd o dată în plus citit îți oferă încă un rînd de nemurire. Dar faptul real cel mai tulburător povestit se citește o zi sau un an. Hamlet se citește de aproape patru sute.

Faptul real fără artă rămîne un clișeu. Este fotografia pe care fiecare și-o poate atrîna în apartamentul său. Am auzit spunîndu-se că scriitorul ar trebui să surprindă faptul semnificativ care abia ar aștepta clipa ivirii și, să adauge apoi „măiestria artistică”. Cred că în viața intimă a fiecărui dintre noi se petrec anumite momente melodramatice, acele momente adine trînte de noi, uneori chiar caracteristice unui personaj. Dar tocmai acestea sînt și cele mai nefotogenice, cele mai hulițe de critică și de hurnă gust. Ce facem cu ele?

„Născocirea” fără a pleca de la o realitate este un nou sens. În schimb se poate întîmpla și se întîmplă destul de des, ca limbajul să devină codul unui alt cod, și la un moment dat adevărul să rămîna undeva în urmă, să dispară cu totul, să ajungă doar expresia fără conștință. (Și mai întîmplat și prin știntă).

Da, dar unde este realitatea și unde este ficțiunea? Dorește azi publicul mai degrabă ca alături de descrierea faptelor directe de viață în dauna unor cazuri ficțiune? Dacă e așa, înseamnă că aceste cazuri ficțiune n-au reușit să devină și ele autentice. Că există încă puține „invenții” bune.

Dar mai este poate ceva. Frumusețea evadării în palate luxuriante, cu jecatoare blonde, s-au dovedit a nu putea oferi nimic real, ele erau ceasuri în loc să ofere vechie. Multe reviste ca să devină mai vendabile, introduc cite un serial despre falsificatorii celebri sau despre eveniturile galante ale unor actrițe. Biografia lui Eliot Ness a fost un priet minunat pentru o asemenea opțiune. În general, viețile romantate se bucură de o largă categorie de cititori. Dar și Thomas Mann descrie un destin de muzician. Este mai puțin interesant Doctor Faustus decît viața romanțată a cutătur compozitor? Au fost ondie care au găsit apropieri „suprăaurore” între Adrian Leverkühn și un muzician care a TRĂIT în secolul nostru. Să fi vorbit și acesta cu diavolul?

Există de fapt o literatură-document și o literatură-ficțiune? Eu cred că nu. Există o literatură bună și una rea. Răspundem astfel la întrebarea dacă o carte este „născocită” sau descrie un fapt real?

Mulți autori povestesc ficțiuni dîndu-le drept reale. Papillon ar trăi și ar fi trăit și cele povestite în cartea sa. Volvolum se bucură de un succes mai mare ca *Rocambole* despre care nu putem vedea fotografii, pe care nu-l mai putem scoate din legendă. Fapt real? Da, din realitate imediată, restul e mai greu de deosebit de legendă, de mit, de ficțiune.

Și peste o sută de ani? Realitatea asta palpabilă nu va deveni tot legendă?

Gheorghe Schwartz

MENELAOS LUDEMIS

Rămas bun, eternă dragoste

În aceste ore apăsătoare, ore de plumb, simțeam pe ercea mieșul nopții. În acest capăt al liniei moarte în care m-am lăsat fugind împreună cu tinerețea...

În secolul tinerii întinecos (te palam mai încearcă de neant) stau ca o stație de lut. Și cînt ca un solist răgușit la faza unui cor de pășiri mute...

M-am aplecat într-o stîncă solitară să plutesc lacrimile înghețate de-a lungul vieții mele, să smulg unul cîte unul eşurile arancie pe la spate.

M-am salutat fluturind o batistă neagră

Această batistă flutură acum cu un steg pe casteln disperării mele. Acela purtîndu-mi palma ca a macă de tragedie antică interpretes ultimii meu rol.

Ține minie însă: la capătul acestei călătorii te aşteptă flara singurătății, groaza unui ocean de nisip. Dorul Revenirii. Și întinșam ca să nu revii. Împreună cu cabluri și poduri, mi-am tăiat și minie.

M-am îmbătat ea o băutură otrăvitoare; ultimul tău rămas bun, ultimul pahar ca lovitura de grație la căpătîiul dragostei noastre în agonie.

Ai plecat ziua lășîndu-mi și coșmarul zilei pentru că mă simțeam înjurat de toate coșmarurile nopții. Ai plecat ziua, să te pierd — împreună cu ziua.

Versiunea românească de Gabriela Melinescu



BERNARDO CVALINO; Cîntăreții

ILEANA TEODORINI DAN

Apoi

Cum ai vedea dintr-o lunetă-nlăsură pămîntul și piciorul, ochiul la fel de nou și enigmatic vibrînd în gol și întineric și fără slugi și fără arme cum fără tum o flacără își crește și darul de-a privi în jur

O liniște plutea-n cădere

N-ar trebui prea mult ar fi de-ajuns să se arate-n față să se lase purtat doar la vedere: ca și cînd

Strălucitorul chip să nu mai fie lipsă și în vestmintă sărac cum este cerul să nu mai ardă

Să fie flacăra o platră veșnică o platră de hotăr — o dogmă

Integritatea fizică de lese l-ar fi la orșice nevole apărută

Și refăcută din bucăți oricînd.

Nici flori, nici fluturi

Fiecare cuvînt hăut și mincat ajunsese un punct de atracție — Vezi-ți de jociu tău pînă ce luăm de la heragăți pînă la pîntecă forma lucrurilor înconjurătoare

De-a prînselea din fugă pe furate cite unul se trăgea în umbră cu mijlocul rupit de arșita luminii Pentru golul de deasupra și din laturi unii alții vin să mai întrebze.

Tremură valul mărunț

Materie sonoră rodnic echivoc nimic nu-i al tău din ce vezi

Cui nu-l convine să-l înbraț în armuri și să-l trecl prin foc toate umbrele noi

Al arde-n flacăra demenței logice cu mai puțin mortală gravitate?

Dă-mi pace, — acum, nu mă mai zbirli.

Libelula roșie

Plasă de platră timpul curînd și zîul pînă firul de zău poți vedea rostogolindu-se albă umbră vara sub cer

Punct sau virgulă trecerea soarelui și fără odihnă să-ți fie frig

Profil epistolar

provine de la ideală, care provine de la măsura (iulie 1906).

Dacă scrierile mărturisesc autobiografic adresații soților Zarițopol și construită în jurul unor nulele numite țară de țară, ceea ce este criticul actului de naștere, pe care acesta ar fi urmat să-l aducă din Rusia natală. După ce relatează spectaculoasa lui călătorie, cînd fusese răpit de polite, cu ani în urmă, și străbătuse, cu într-un alt țară de țară, rîta Odessa, Kursk, Orel, Tula, Moscova, Petersburg, Gio-aceasta o familiaritate cu durerea și cu moartea, care duce pînă aproape de indiferență”. Consemnat într-o literatură autentică, triumf artistic și etic depolitivă.

Membru al ei. Societatea scriitorilor îl ceruse criticul actului de naștere, pe care acesta ar fi urmat să-l aducă din Rusia natală. După ce relatează spectaculoasa lui călătorie, cînd fusese răpit de polite, cu ani în urmă, și străbătuse, cu într-un alt țară de țară, rîta Odessa, Kursk, Orel, Tula, Moscova, Petersburg, Gio-aceasta o familiaritate cu durerea și cu moartea, care duce pînă aproape de indiferență”. Consemnat într-o literatură autentică, triumf artistic și etic depolitivă.

Membru al ei. Societatea scriitorilor îl ceruse criticul actului de naștere, pe care acesta ar fi urmat să-l aducă din Rusia natală. După ce relatează spectaculoasa lui călătorie, cînd fusese răpit de polite, cu ani în urmă, și străbătuse, cu într-un alt țară de țară, rîta Odessa, Kursk, Orel, Tula, Moscova, Petersburg, Gio-aceasta o familiaritate cu durerea și cu moartea, care duce pînă aproape de indiferență”. Consemnat într-o literatură autentică, triumf artistic și etic depolitivă.

Membru al ei. Societatea scriitorilor îl ceruse criticul actului de naștere, pe care acesta ar fi urmat să-l aducă din Rusia natală. După ce relatează spectaculoasa lui călătorie, cînd fusese răpit de polite, cu ani în urmă, și străbătuse, cu într-un alt țară de țară, rîta Odessa, Kursk, Orel, Tula, Moscova, Petersburg, Gio-aceasta o familiaritate cu durerea și cu moartea, care duce pînă aproape de indiferență”. Consemnat într-o literatură autentică, triumf artistic și etic depolitivă.

Generos și pasnic din fire, dotat cu o remarcabilă inteligență critică și o imensă putere de muncă, Gherea, în fond, un mare autodidact, se considera merit a fi „un om de carte, un cercetător — și dară nu m-aș teme de un termen prea îndrăzneț — îl spunea lui G. Ibrăileanu în 1909 — un semănător de idei”. Ceea ce a și fost. Chiar unele scrieri, pentru el, sînt „articole” în care își expune punctul de vedere, fie în privința revoluției, fie a literaturii, ca în cazul „poporanismului” lui O. Goga (Scrisoare către C. Stere, 1906). La bătrînețe, criticul, ca Ibrăileanu și Zarițopol mai țirzu, suferea de neurastenle, pe care însă avea țaria s-o trateze cu umor. Numeroasele dezamăgiri ale vieții erau mai accentuate cînd veneau din partea unui prieten, așa cum era Caragiale. Acele nu excela prin consecvență politică. De-a lungul acestuia la partidul conservator-democrat al lui Take Ionescu e de natură să-l

Generos și pasnic din fire, dotat cu o remarcabilă inteligență critică și o imensă putere de muncă, Gherea, în fond, un mare autodidact, se considera merit a fi „un om de carte, un cercetător — și dară nu m-aș teme de un termen prea îndrăzneț — îl spunea lui G. Ibrăileanu în 1909 — un semănător de idei”. Ceea ce a și fost. Chiar unele scrieri, pentru el, sînt „articole” în care își expune punctul de vedere, fie în privința revoluției, fie a literaturii, ca în cazul „poporanismului” lui O. Goga (Scrisoare către C. Stere, 1906). La bătrînețe, criticul, ca Ibrăileanu și Zarițopol mai țirzu, suferea de neurastenle, pe care însă avea țaria s-o trateze cu umor. Numeroasele dezamăgiri ale vieții erau mai accentuate cînd veneau din partea unui prieten, așa cum era Caragiale. Acele nu excela prin consecvență politică. De-a lungul acestuia la partidul conservator-democrat al lui Take Ionescu e de natură să-l

Generos și pasnic din fire, dotat cu o remarcabilă inteligență critică și o imensă putere de muncă, Gherea, în fond, un mare autodidact, se considera merit a fi „un om de carte, un cercetător — și dară nu m-aș teme de un termen prea îndrăzneț — îl spunea lui G. Ibrăileanu în 1909 — un semănător de idei”. Ceea ce a și fost. Chiar unele scrieri, pentru el, sînt „articole” în care își expune punctul de vedere, fie în privința revoluției, fie a literaturii, ca în cazul „poporanismului” lui O. Goga (Scrisoare către C. Stere, 1906). La bătrînețe, criticul, ca Ibrăileanu și Zarițopol mai țirzu, suferea de neurastenle, pe care însă avea țaria s-o trateze cu umor. Numeroasele dezamăgiri ale vieții erau mai accentuate cînd veneau din partea unui prieten, așa cum era Caragiale. Acele nu excela prin consecvență politică. De-a lungul acestuia la partidul conservator-democrat al lui Take Ionescu e de natură să-l

Generos și pasnic din fire, dotat cu o remarcabilă inteligență critică și o imensă putere de muncă, Gherea, în fond, un mare autodidact, se considera merit a fi „un om de carte, un cercetător — și dară nu m-aș teme de un termen prea îndrăzneț — îl spunea lui G. Ibrăileanu în 1909 — un semănător de idei”. Ceea ce a și fost. Chiar unele scrieri, pentru el, sînt „articole” în care își expune punctul de vedere, fie în privința revoluției, fie a literaturii, ca în cazul „poporanismului” lui O. Goga (Scrisoare către C. Stere, 1906). La bătrînețe, criticul, ca Ibrăileanu și Zarițopol mai țirzu, suferea de neurastenle, pe care însă avea țaria s-o trateze cu umor. Numeroasele dezamăgiri ale vieții erau mai accentuate cînd veneau din partea unui prieten, așa cum era Caragiale. Acele nu excela prin consecvență politică. De-a lungul acestuia la partidul conservator-democrat al lui Take Ionescu e de natură să-l

Generos și pasnic din fire, dotat cu o remarcabilă inteligență critică și o imensă putere de muncă, Gherea, în fond, un mare autodidact, se considera merit a fi „un om de carte, un cercetător — și dară nu m-aș teme de un termen prea îndrăzneț — îl spunea lui G. Ibrăileanu în 1909 — un semănător de idei”. Ceea ce a și fost. Chiar unele scrieri, pentru el, sînt „articole” în care își expune punctul de vedere, fie în privința revoluției, fie a literaturii, ca în cazul „poporanismului” lui O. Goga (Scrisoare către C. Stere, 1906). La bătrînețe, criticul, ca Ibrăileanu și Zarițopol mai țirzu, suferea de neurastenle, pe care însă avea țaria s-o trateze cu umor. Numeroasele dezamăgiri ale vieții erau mai accentuate cînd veneau din partea unui prieten, așa cum era Caragiale. Acele nu excela prin consecvență politică. De-a lungul acestuia la partidul conservator-democrat al lui Take Ionescu e de natură să-l

Generos și pasnic din fire, dotat cu o remarcabilă inteligență critică și o imensă putere de muncă, Gherea, în fond, un mare autodidact, se considera merit a fi „un om de carte, un cercetător — și dară nu m-aș teme de un termen prea îndrăzneț — îl spunea lui G. Ibrăileanu în 1909 — un semănător de idei”. Ceea ce a și fost. Chiar unele scrieri, pentru el, sînt „articole” în care își expune punctul de vedere, fie în privința revoluției, fie a literaturii, ca în cazul „poporanismului” lui O. Goga (Scrisoare către C. Stere, 1906). La bătrînețe, criticul, ca Ibrăileanu și Zarițopol mai țirzu, suferea de neurastenle, pe care însă avea țaria s-o trateze cu umor. Numeroasele dezamăgiri ale vieții erau mai accentuate cînd veneau din partea unui prieten, așa cum era Caragiale. Acele nu excela prin consecvență politică. De-a lungul acestuia la partidul conservator-democrat al lui Take Ionescu e de natură să-l

Generos și pasnic din fire, dotat cu o remarcabilă inteligență critică și o imensă putere de muncă, Gherea, în fond, un mare autodidact, se considera merit a fi „un om de carte, un cercetător — și dară nu m-aș teme de un termen prea îndrăzneț — îl spunea lui G. Ibrăileanu în 1909 — un semănător de idei”. Ceea ce a și fost. Chiar unele scrieri, pentru el, sînt „articole” în care își expune punctul de vedere, fie în privința revoluției, fie a literaturii, ca în cazul „poporanismului” lui O. Goga (Scrisoare către C. Stere, 1906). La bătrînețe, criticul, ca Ibrăileanu și Zarițopol mai țirzu, suferea de neurastenle, pe care însă avea țaria s-o trateze cu umor. Numeroasele dezamăgiri ale vieții erau mai accentuate cînd veneau din partea unui prieten, așa cum era Caragiale. Acele nu excela prin consecvență politică. De-a lungul acestuia la partidul conservator-democrat al lui Take Ionescu e de natură să-l

Generos și pasnic din fire, dotat cu o remarcabilă inteligență critică și o imensă putere de muncă, Gherea, în fond, un mare autodidact, se considera merit a fi „un om de carte, un cercetător — și dară nu m-aș teme de un termen prea îndrăzneț — îl spunea lui G. Ibrăileanu în 1909 — un semănător de idei”. Ceea ce a și fost. Chiar unele scrieri, pentru el, sînt „articole” în care își expune punctul de vedere, fie în privința revoluției, fie a literaturii, ca în cazul „poporanismului” lui O. Goga (Scrisoare către C. Stere, 1906). La bătrînețe, criticul, ca Ibrăileanu și Zarițopol mai țirzu, suferea de neurastenle, pe care însă avea țaria s-o trateze cu umor. Numeroasele dezamăgiri ale vieții erau mai accentuate cînd veneau din partea unui prieten, așa cum era Caragiale. Acele nu excela prin consecvență politică. De-a lungul acestuia la partidul conservator-democrat al lui Take Ionescu e de natură să-l

Generos și pasnic din fire, dotat cu o remarcabilă inteligență critică și o imensă putere de muncă, Gherea, în fond, un mare autodidact, se considera merit a fi „un om de carte, un cercetător — și dară nu m-aș teme de un termen prea îndrăzneț — îl spunea lui G. Ibrăileanu în 1909 — un semănător de idei”. Ceea ce a și fost. Chiar unele scrieri, pentru el, sînt „articole” în care își expune punctul de vedere, fie în privința revoluției, fie a literaturii, ca în cazul „poporanismului” lui O. Goga (Scrisoare către C. Stere, 1906). La bătrînețe, criticul, ca Ibrăileanu și Zarițopol mai țirzu, suferea de neurastenle, pe care însă avea țaria s-o trateze cu umor. Numeroasele dezamăgiri ale vieții erau mai accentuate cînd veneau din partea unui prieten, așa cum era Caragiale. Acele nu excela prin consecvență politică. De-a lungul acestuia la partidul conservator-democrat al lui Take Ionescu e de natură să-l

RAFAEL; Maddalena Strozzi

Al. Săndulescu

